

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

党旗在基层一线高高飘扬

中原油田油气储运中心管道运维中心42名党员以田野为邻、以管道为伴，忠诚守护油田“大动脉”

田野里有群不一样的“低头族”

张松才 郭彪 李倩峰

在中原油田豫东东北濮老区百里油区，每天都能看到“红工衣”忙碌的身影。他们沿着输油管道低头认真巡检，前前后后地查，仔仔细细地看，管道附近的每一寸土地都留下了他们的足迹。

“我们中心42名党员承担着77.5千米输油管道的巡检任务，3年来这条管道累计输油300多万吨。”中原油田油气储运中心管道运维中心党支部书记郭彪介绍道。

“巡线不是逛景，不光人到，更要心到。”

中原油田在黄河以北共有6条输油主管道，这些管道半数敷设在2000年前后，其中三分之二为钢质材料。

今年57岁的老党员单叶华是运维二班的一名老员工，有着多年的巡线经验。工作中，他专挑最长、最难巡的线段巡检。

濮三中转站到大王庄段输油管道

长8.1千米。老单踏草滩、蹚水泊、爬桁架、穿树林、翻牛圈……巡线足迹不离管道。

隐患虽藏在细微处，但都逃不过老单的“慧眼”。管道两侧有草丛，他用木棍拨开看；管道临近沟渠，他贴着沟边巡、沿着渠沿走，望望水面有没有异常。

老单巡线从不戴耳机，也不看手机，一路上左顾右盼。

10月10日，老单像往常一样带领青年党员一同巡检。深秋时节，管道两旁的金银花有半人多高，密密匝匝的。老单不时蹲下身，深嗅细闻。

边走边聊自己的巡线心得：“管道两侧的土较松软，管道里的油温有60多摄氏度。一旦有油漏出，就会把上面的土拱起来，会散发出刺鼻的味道。”“巡线不是逛景，不光人到，更要心到。”……

3年来，管道运维中心党员们用脚步丈量管道，用责任守护安全。他们及时发现管道隐患，挽回了不少经济损失。

把初心落在行动上，把使命担在肩上

今年夏天，运维一班副班长、党员周广雷手头的活儿格外多。

老旧管道更换施工，49岁的周广雷必到场执行安全监护，监督施工质量。文二中转站—文一寺台公路南输油管道长2.5千米，防腐层破损严重，需要更换。清晨，施工队早上工，周广雷比他们提前1小时赶到现场。

现场盯守是个磨人的活儿，既要严把施工安全关，又要紧盯施工质量不能“短斤缺两”。工地上连片树叶都没有，周广雷顶着灼灼烈日，一站就是三四个小时。

运维一班22名员工，平均年龄52岁。同事们无论谁有事请假，周广雷都二话不说，主动要求替班。“今年前9个月，周广雷就义务替班86个。”运维一班班长朱小广说。

周广雷曾在“黄继光连”服役。他总说：“无论是在部队还是在油田，我都没给黄继光老班长丢脸！”

把初心落在行动上，把使命担在

肩上。管道运维中心共有14名像周广雷一样的退伍军人，他们退伍不褪色，争相在“急难险重”任务中打头阵、挑大梁。他们尝试使用无人机采集管道周边地貌实景图片，助力采油厂建立管道数字模型。夏天雨水稠密，野草疯长，他们利用工余清除巡线小路上的野草，及早消除巡线障碍和隐患。

多技傍身守护油田“大动脉”

计算机达人/无人机驾驶员/应急救援能手……

在管道检测班，46岁的党员董晖是个乐于钻研、多才多艺的“斜杠达人”。

9月2日晚8时，董晖在濮阳县后草场村南夜巡时，发现一处隐患。他赶紧向值班干部汇报，要求管道停输并派人支援。接着，他迅速挥动铁锹，在管道四周筑起土围堰，随后找出了隐患的位置。支援的同事到现场后，董晖带头跳进两米深的土坑里，猫着腰施工消除隐患。

管道运维中心员工平均年龄50岁，大伙儿徒步巡检，时间久了身体吃不消，

董晖便带头学习无人机巡检。2022年，他购买了一架小型无人机，按照技术规程反复练习，顺利考取了操作许可证。随后，他手把手指导同事们练习起飞、悬停、横飞、转向、俯仰、拍摄……如今，管道运维中心已有25名员工考取操作许可证，成为无人机驾驶员。

人工巡检和无人机巡检，只能发现地表异常情况，对管道损毁、腐蚀情况无能为力。

2023年，管道运维中心配备了磁记忆探管仪。使用这套仪器，无须开挖土层，就能精准采集管道发生的弯曲疲劳和腐蚀造成的壁厚变薄等信息。

操作磁记忆探管仪，班长姬根荣是“老把式”，董晖便跟着姬班长虚心学习。董晖双手托着6千克的磁记忆探管仪主机，不抖不晃，在管道正上方平稳行走，一刻也不停观察主机屏幕上的波形变化，采集大量数据。一天下来，他两腿酸胀，右臂累得发抖。半个月后，董晖已经熟练掌握了磁记忆探管仪的操作技巧。截至目前，董晖他们利用磁记忆探管仪测出多处管道破损和腐蚀点，现场开挖后符合率高达95%。

“为天然气增储上产再加把劲儿”

戴莹

“不好意思，接个电话。”采访罗军时，不到1小时，中途被打断了好几次。

37岁的罗军是江汉油田产建管理中心地面管理室副主任，在产建管理中心办公室，很少能见到罗军的身影，因为他整日在红星区块各个施工现场奔波。偌大的施工现场，抬眼望一望，那个身穿红工衣、走路飞快，在各个施工点来回穿梭的人一定是他。

红星区块开发两年多了，过去的730多个日夜，罗军以时时放心不下的责任感诠释了一名共产党员的担当。两年间，罗军承担的红星区块500亿立方米增储工程地面建设工作成效显著，10个集气站点14口重点井已全面建成投产，日产气量达55万立方米，成为江汉油田重要的增储上产阵地。

红星区块位于湖北省利川市建南镇大山深处。这里山势连绵起伏，峡谷众多，雨季漫长，山体易垮塌滑坡，开展管线穿越工作，难度很大。每天天不亮，罗军就第一个赶到施工地点，勘查现场，优化设计，解决难题……直到太阳下山才回宿舍休息。即使睡觉，他也不敢关机，随时待命。

今年3月，在红页13HF井的输气支线铺设中，细心的罗军发现半山腰的4户农家就在支线的正下方，一旦下暴雨，将存在巨大的安全隐患。怎么办？施工不能停，农户安全也要保证。他和施工单位分段制定施工方案，采取山坡植筋筑墙、修建导管引流、拦河筑堤等方式，紧锣密鼓地开展施工，消除了地质灾害隐患，也确保了施工进度。

今年4月，重点井红页7HF要试气投产，时间紧、任务重，罗军不分白天黑夜地开展材料供应、场地整改、设备安装等工作，连续十几天加班到深夜，眼睛都熬红了。该井投产后，日产量超32万方，创了红星区块试产最高纪录。

为了提高施工效率、降低施工成本，罗军不走寻常路，大胆开展各类技术创新，根据红星区块的气井压力低、含水量高的特点，持续改进优化一体化撬装采气设备。首先取消了加热炉，节约采购成本，之后他和设计、施工单位反复沟通，经过10多轮次的优化，最终形成油田首创的“双层四单元”可灵活组合的一体化撬装采气设备，相比普通的采气设备，占地面积减少50%，工期减少25%，预制化率提升了80%，平均单井投资节约20万元。“这种一体化撬装设备相当于把分离和计量设备组合成‘上下铺’，安装设备就像搭积木一样，方便、快捷。”罗军介绍道。

作为产建管理中心“管理+技术型”的青年干部，近年来，他先后获得“湖北省五一劳动奖章”“油田劳动模范”等荣誉。

采访结束已近深夜。被问及累不累时，他坦言，跑现场哪有不累的，但工期不等人，再苦再累也要坚持，为天然气持续增储上产再加把劲儿。

身边的党员



党员主动担当 守护设备安全

为充分发挥党员先锋模范作用，金陵石化公司化工一部党委深化完善党建融合机制，连续10年开展党员设备特护活动。党员带头主动担当作为，对重要机泵、关键电气仪表等增加一次精细检查，确保及时发现、处理隐患。图为10月10日，该部党员在现场检查设备运行状态。曾敏摄

联合石化杯 新闻摄影竞赛

党员示范岗赋能项目攻坚创效

田元武

“我们的党员示范岗提升管道预制深度，提高自动焊接设备使用效率，高质量完成了230万口径工艺管道安装任务，人工机具成本比原计划降低30%，党员示范岗有力赋能了项目建设攻坚创效。”10月14日，在十建公司承建的镇海基地二期项目催化裂化装置施工现场，项目党支部为16名党员授予“攻坚创效模范党员示范岗”奖牌，并让部分代表分享攻坚创效的妙招。

今年以来，十建公司以基层项

目党支部为载体，充分发挥党员示范岗的模范作用，采取多种有效措施，助力重点建设项目攻坚创效。

“两赛催化裂化装置同时开工，施工点多面广，党员示范岗要带领参建员工安全、优质、高效完成各专业施工节点任务。”在镇海基地二期项目催化裂化装置施工现场，项目党支部书记张新利就召开专题策划会议，将项目攻坚创效行动目标分解到各个党员示范岗。

面对紧张的施工工期，该项目党支部按照施工技术专业，成立了23个党员示范岗，开展了安全、质

量、技术创新“比学赶超帮”活动。在项目部门口的大屏幕上，滚动播放各装置党员示范岗的施工进展状态，真正做到党员示范岗有任务、有指标、有评比，并将其纳入项目党建工作考核体系。

“遇到施工难题找党员示范岗，一定能解决。”这是项目部参建员工的共识。焊工张玉彬指着催化裂化装置主廊区域说：“这里作业空间狭窄，管道焊接难度大、安全风险隐患多，负责管道安装专业的党员示范岗成员通过优化管道模块施工技术方案，让90%的管道焊缝在地面上实现了预制，有效

降低了安全风险，提高了焊接效率。”

在施工一线，党员示范岗成了项目建设攻坚创效的堡垒。在两赛催化裂化装置施工过程中，党员示范岗冲锋在前，为参建员工解决施工技术难题1200多项，打通了人员进场、机具设备协调、物资采购等制约项目建设的瓶颈，让各专业技术人员迅速掘下了“快进键”。

截至目前，依托“党员示范岗”创建活动，广大党员冲锋在前，积极发挥示范带动作用，高质量完成各项施工任务，镇海基地二期项目催化裂化装置主体顺利完工。

(吴茜 杨帆)

党建引领跑出原油上产“加速度”

张道宇

今年前9个月，胜利油田胜利采油厂采油管理二区原油产量始终保持箭头向上，人均绩效考核位居采油厂前列。

“原油产量的提升，与管理区认真抓好党建工作密不可分。”采油管理二区党总支书记刘涛介绍道。采油管理二区党总支下设8个党小组，共有党员76人。今年以来，采油管理二区党总支创新实施了“党建+”管理模式，把党的建设融入生产经营全过程，他们压实责任、聚焦重点、突破攻坚，以实干实绩交出高质量发展合格答卷。

党建+挖潜增效，确保原油产量稳步提升。9月份以来，胜利采油厂

组织开展了“极致挖潜增效60天”劳动竞赛，管理二区党总支结合自身实际及时成立了存量稳产项目组，并明确工作目标和职责。存量稳产工作组负责人、技术管理室党小组组长培培带领党员集体攻坚，针对STT15X13井低产低效这一问题，对井史资料进行总结、分析、论证，开出了补孔改层“良方”。该井经过改造后，开油当日产油10.9吨。近一个月以来，该区日产量比竞赛前每天多增加3.4吨，原油产量箭头持续向上。

党建+安全生产，夯实安全管理基础。管理二区全面实施党员引领安全行动计划，党总支支委承包各班站，党小组长承包各班组，党员承包单井，每名党员都是安全生产

第一责任人。他们从隐患排查治理、风险分级管控、特殊作业环节管控等13个方面，细化各岗位安全责任和工作任务。10月13日，注采201站党员邵长虎在对自己承包的11口油井进行巡检时，发现STT1141井抽油机基础螺丝松动。在上报停井计划后，他立即对松动螺丝进行了紧固，排除了隐患。今年前9个月，在党员的带动下，全区自查发现并排除安全隐患100多处。

党建+队伍建设，激发创新创效活力。近年来，管理二区党总支坚持“把党员培养成业务骨干，把业务骨干培养成党员，把党员业务骨干培养成管理人员”的原则，实施经营管理、专业技术、技能操作等人才素

质提升工程，培养出了一批“懂党建、会生产、懂经营、会管理、懂技术、会实干”的党员干部。目前已有多名党员走上站长、副站长等管理岗位。单元管理人余德贵的胜一区沙二单元4-6ST1-0-91井存在开发周期长、采出程度高、历史注采关系复杂等问题，她发挥自身特长，利用建模软件，对生产参数进行设定，提前预测产量，优化指导措施，进而指导该单元的油藏开发工作，2022年以来已累计增油3000余吨。

在此基础上，该区完善了“党员责任区、党员先锋岗、党员示范井”制度，坚持做到站有党小组、岗有责任人、班有党员，实现党员全覆盖，真正让每一名党员都能发挥先锋模范作用。

警示教育 务求实效

梁静

在部分单位的警示教育工作中存在着这样的现象：简单组织观看几部警示教育片，读一读相关案例材料后便匆忙结束，没有真正深入思考和领会。

这种简单了事，照本宣科的教育只注重表面形式，而忽略了警示教育的真正目的，其本质是对工作不负责，看似开展了警示教育，实则浪费时间且收效甚微。

不同的单位工作性质不同，通用、简单的警示教育模式不可能适用所有情况。若“一刀切”开展警示教育，最终会因为教育缺乏针对性和深入性使得教育效果大打折扣，无法起到警示、震慑和预防作用。

警示教育要紧密结合单位的实际情况开展，以预防腐败、增强廉洁自律意识为目的，制定符合自身特点的具体教育方案。同时，还要减少形式主义的套路，增加实实在在的内容，有重点地选取典型案例进行深入剖析，引导党员干部参与讨论，有序开展各项教育活动，将警示教育转化为党员干部“观视自照”的行动自觉，增强党员干部的廉洁意识。

此外，警示教育也要谨防一味追求新奇的形式和热闹的场面，更不能过度注重教育的次数和活动的留痕管理，而是要让党员干部有更深刻的教育体验，使警示教育发挥出应有的作用，推动各项工作健康稳定发展。

石化语丝

“党建链”嵌入“发展链” 助推企业降本增效

本报讯 今年以来，面对严峻复杂的市场和安全生产形势，中科炼化以“生产经营‘卡脖子’问题在哪，就同谁开展共建”为原则，先后与政府职能部门、银行、港口、业务外包公司等单位的党组织开展党建共建，营造内外和谐、携手共进的发展环境，持续推动“党建链”嵌入“发展链”。

他们通过与银行开展党建共建，优化债务结构，降低融资成本，有效节约资金成本；联合工程施工、运维保障、后勤服务等外包单位党组织，从“共商大事、共强基础、共破难题、共保安全、共守廉洁、共暖人心”等6个方面开展党建共建，充分调动了各方面积极性，全力保障9625项检修任务按时高效完成。

此外，他们还大力开展企业内部共建，组织多个生产厂区内以党建共建为纽带，联合攻关，将低价值产品流向转换成高价值产品流向，实现创效增效。

(吴茜 杨帆)

纪法小课堂 让纪法教育入人心

本报讯 湖北黄石石油积极推进依法依规建设，每周三、周五开设纪法学习小课堂。各部门相关人员结合工作实际，重点围绕法律法规、工作制度流程开展学习。

该公司还邀请法务人员对工作中的易疏漏点进行讲解，并进行学习效果测试，强化学习成效，营造学纪、知纪、明纪、守纪的浓厚氛围。截至目前，该公司共举办纪法学习小课堂16期，参与人数596人次。(柯常松 万家凝)

山东济宁石油 组织无偿献血公益活动

本报讯 近日，山东济宁石油党委组织开展“无偿献血 传递爱心”公益活动，党员及青年志愿者积极响应，踊跃报名参加。活动期间，来自机关、油库、加能站的志愿者共计35人累计献血近万毫升。

涓涓细流汇成河，滴滴热血诠释爱。参与无偿献血的党员干部纷纷表示，今后将一如既往地用实际行动支持公益事业，勇担社会责任，献爱心、行善举，用热血传递爱心，为社会注入温暖与力量。

(黄子珈 曾令辉)